

Анатолий Болеславович Смулевич 1931–2025

Anatoly B. Smulevich
1931–2025



2 февраля 2025 г. ушел из жизни выдающийся отечественный психиатр, действительный член РАН, профессор Анатолий Болеславович Смулевич. Блестательный ученый, тонкий клиницист, новатор, охваченный жадой исследований, он до последнего дня был погружен в работу над делом своей жизни.

Анатолий Болеславович родился 15 апреля 1931 г. в Москве в семье врачей. Окончив Первый Московский государственный медицинский институт имени И.М. Сеченова, он посвятил всю свою жизнь медицине и психиатрии, начав свою карьеру в Московской областной психиатрической больнице № 2 имени В.И. Яковенко.

В 1957 г. Анатолий Болеславович стал сотрудником руководимой профессором А.В. Снежневским кафедры психиатрии Института усовершенствования врачей, а в

1961 г. связал свою судьбу с Научным центром психического здоровья (Институтом психиатрии АМН СССР), где внес неоценимый вклад в развитие отечественной психиатрии. В 1961 г. Смулевич Анатолий Болеславович защитил кандидатскую диссертацию «Нервно-психические осложнения, возникающие при лечении больных шизофренией нейролептическими средствами», в 1968 г. — докторскую на тему: «Паранойяльная форма шизофрении и проблемы паранойи».

Одним из важнейших итогов научной деятельности Анатолия Болеславовича стало присвоенное в 2000 г. звание действительного члена РАМН. В 2001 г. ему было присвоено звание Заслуженного деятеля науки РФ, а в 2022 г. он стал Лауреатом Премии Правительства РФ. В списке его послужных наград: орден Почета (2006), Грамота Президента РФ (2012), орден Дружбы (2017) и др.

Вклад академика Анатолия Болеславовича Смулевича в отечественную психиатрию невозможно переоценить. Именно ему принадлежит звание новатора в психофармакологии и психосоматике. Работы академика А.Б. Смулевича по диагностике различных форм шизофрении, депрессий, психосоматических расстройств и тревожных состояний служат руководством для врачей и исследователей. Под авторством Анатолия Болеславовича выпущено 20 монографий и более 400 научных публикаций, определивших развитие психиатрии не только в России, но и широко за ее пределами. Широкое признание получила публицистическая деятельность Анатолия Болеславовича. В 2006 г. им был создан журнал «Психические расстройства в общей медицине». Будучи членом редколлегии, Анатолий Болеславович до последних дней самым активным образом участвовал в работе журнала «Психиатрия».

С начала работы в Институте психиатрии и на протяжении всей жизни Анатолий Болеславович Смулевич выступал в роли не только научного руководителя, но наставника и учителя для большого числа врачей и ученых. Под его руководством подготовлены 52 кандидата и 9 докторов медицинских наук. Кафедры

и отделы, которыми он руководил, стали центрами передовой научной мысли и практики. Анатолий Болеславович отличался не только неоспоримым интеллектуальным дарованием, но и неоценимыми человеческими качествами. Преданный своим учителям, Анатолий Болеславович по-отечески заботился о собственных многочисленных учениках.

Огромная утрата постигла всю современную психиатрию. Психиатрическая наука лишилась своего многолетнего флагмана. Труды Анатолия Болеславовича Смулевича, как и вся его деятельность, сохранится в пантеоне славы отечественной психиатрии. Его

наследие в психиатрии и медицине будет жить, продолжая помогать врачам и пациентам.

Память об Анатолии Болеславовиче как о человеке высокоодаренном, глубоко эрудированном и порядочном, необычайно трудолюбивом и целеустремленном, неизменно готовом помочь словом и делом любому, кто будет в нем нуждаться, навсегда останется в сердцах и памяти всех, кто имел честь с ним работать и учиться у него.

Мы выражаем искренние соболезнования его родным, близким, коллегам, ученикам и всем отечественным психиатрам.